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Aufträge an Journalisten durch das Bezirksamt Neukölln und Auftragsvergabe an 

Medienhäuser und Werbefirmen 

 

Fragestellung des Bezirksverordneten: 

 

1. Sind in den letzten fünf Jahren Honorare, Aufwandsentschädigungen, Spesen, Kostenpau-

schalen oder sonstige Zahlungen (etwa für Moderationen, Präsentationen, Beratungen, Ex-

pertisen, Interviews, Rhetorik- oder Sprachtrainings, usw.) seitens des Bezirksamtes an freie, 

festangestellte, neben- und hauptberufliche Journalisten ergangen (Bitte erläutern)? 

2. Wenn ja, an welchem Datum wurden die Aufträge bzw. die Leistungen für welchen Leis-

tungszeitraum jeweils erteilt? 

3. Wenn ja, wie ist jeweils die Bezeichnung/Benennung des Auftrags bzw. der Leistung? 

4. Wenn ja, welcher Journalist bzw. welche Journalisten aus welchen Medien bzw. welche frei-

schaffenden Journalisten wurden jeweils für den Auftrag bzw. für die Leistung mit Zahlungen 

bedacht (Bitte datenschutzkonform benennen)? 

5. Wenn ja, welcher bzw. welche Medien wurden jeweils für den Auftrag bzw. für die Leistung 

mit Zahlungen bedacht und in welcher Höhe ist dies erfolgt? 

6.  In welchen bezirklichen oder überbezirklichen Medien hat das Bezirksamt Neukölln in den 

letzten fünf Jahren Anzeigen welcher Art für welches Budget geschaltet (Bitte um Auflistung 

der Aufträge, mit Auftragsnehmer, Auftragsdatum, Anzeigenzweck (Stichworte zum Inhalt) 

und Anzeigenbudget)? 

7. Welche Werbeflächen kommerzieller Anbieter hat das Bezirksamt Neukölln in den letzten 

fünf Jahren für Plakate, Anzeigen oder weitere Werbeformate gebucht (Bitte um Auflistung 

der Aufträge, mit Auftragsnehmer, Auftragsdatum, Anzeigenzweck (Stichworte zum Inhalt) 

und Anzeigenbudget)? 



 

 

Antwort des Bezirksamtes: 

 

Sehr geehrter Herr Vorsteher, 

sehr geehrte Damen und Herren, 

sehr geehrter Herr Potthast 

 

das Bezirksamt beantwortet Ihre Kleine Anfrage wie folgt: 

 

 

Zu 1.: 

In den letzten fünf Jahren hat das Bezirksamt Neukölln in zwei Fällen Honorarverträge mit 

Journalist:innen geschlossen. Dabei handelte es sich in beiden Fällen um Kulturjournalist:in-

nen, die im Rahmen des Internationalen Literaturfestivals Berlin eine Lesung in der Helene-

Nathan-Bibliothek moderiert haben. 

 

 

Zu 2.: 

In den Jahren 2021 und 2022 erfolgte jeweils ein Auftrag an Kulturjournalist:innen für die Mo-

deration einer Lesung im Rahmen des Internationalen Literaturfestivals Berlin. 

 

 

Zu 3.: 

 

Datum Leistung inkl. Bezeichnung Leistungszeit-

raum 

2021 Honorar für die Moderation einer Lesung im 

Rahmen des Internationalen Literaturfestivals 

Berlin 

September 

2021 

2022 Honorar für die Moderation einer Lesung im 

Rahmen des Internationalen Literaturfestivals 

Berlin 

September 

2022 

 

 

Zu 4.: 

Zu den zwei in den Antworten zu den Fragen 1-3 benannten Aufträgen wurde jeweils ein Ho-

norarvertrag mit Kulturjournalist:innen geschlossen. In einem Fall (2021) handelt es sich um 

ein:e festangestellte Kulturjournalist:in. Im zweiten Fall (2022) handelt es sich um ein:e freibe-

rufliche Kulturjournalist:in. 

 

Zu 5.: 

Keine. 

 



Zu 6.: 

 

Die in Auftrag gegebenen Anzeigen sind nachfolgender Tabelle zu entnehmen. 

 

Auftrag Datum Auftragnehmer Zweck Budget 

Anzeigen 

Cine-Mar-

keting-

Event-Da-

tenbank 

2018 Cine Marketing 

GmbH 

Bewerbung Veranstaltun-

gen der Bibliotheken 

178,50 € 

Anzeige 

(Print, On-

line, App 

Kiezführer) 

2018 Kieznetz Bewerbung der Biblio-

theksstandorte 

315,35 € 

Anzeige 

Stadtteilheft 

„In Berlin“ 

Ausgabe 

Neukölln 

2018 IN BERLIN Bewerbung der Biblio-

theksstandorte 

380,80 € 

Anzeigen 

Cine-Mar-

keting-

Event-Da-

tenbank 

2019 Cine Marketing 

GmbH 

Bewerbung Veranstaltun-

gen der Bibliotheken 

178,50 € 

Anzeigen 

Cine-Mar-

keting-

Event-Da-

tenbank 

2020 Cine Marketing 

GmbH 

Bewerbung Veranstaltun-

gen der Bibliotheken 

178,50 € 

Anzeige 2020 Freitag Bewerbung der Ausstel-

lung „Großstadt Neu-

kölln“ 

638,00 € 

Online-An-

zeigen 

2020 Tagesspiegel Ankurbelung Neukölln-

Tourismus nach Corona 

2.318,84 € 

Booklet 2020 Absolut°Karriere Nachwuchskräftegewin-

nung 

4.628,40 € 

Anzeige 

(Print, On-

line, App 

Kiezführer) 

2020 Kieznetz Bewerbung der Biblio-

theksstandorte 

307,40 € 

Anzeige 2020 Kiez und Kneipe 

Neukölln 

Information zu Dienstleis-

tungen des Bezirksamtes 

während Pandemie 

414,12 € 



Anzeige 

(Print, On-

line, App 

Kiezführer) 

2021 Kieznetz Bewerbung der Biblio-

theksstandorte 

315,35 € 

Anzeige 2021 Berlin Online Förderung der Teilnahme 

an einer Unternehmens-

befragung im Rahmen 

des Projektes „Berlin.Re-

loaded“ 

1.668,98 € 

Anzeigen 

Cine-Mar-

keting-

Event-Da-

tenbank 

2022 Cine Marketing 

GmbH 

Bewerbung Veranstaltun-

gen der Bibliotheken 

178,50 € 

Anzeige 

(Print, On-

line, App 

Kiezführer) 

2022 Kieznetz Bewerbung der Biblio-

theksstandorte 

351,05 € 

Anzeige 2023 Berliner Abend-

blatt 

Kampagne gegen Ille-

gale Müllablagerungen 

912,49 € 

Anzeige 2023 Berliner Woche Kampagne gegen Ille-

gale Müllablagerungen 

1.129,57 € 

Anzeige 2023 Rudower Maga-

zin 

Kampagne gegen Ille-

gale Müllablagerungen 

379,61 € 

 

Nicht aufgeführt sind angefallene Kosten für gesetzliche Informationspflichten gem. § 3 Abs. 

1 und 2 BauGB. 

 

 

Zu 7.: 

Die in Auftrag gegebenen Buchungen von Plakatflächen sind nachfolgender Tabelle zu ent-

nehmen. 

 

Auftrag Datum Auftragnehmer Zweck Budget 

 

Plakatwerbung U-

Bahn Ost- und 

Südnetz 

 

 

2018 

 

Die Draussenwer-

ber 

 

Veranstaltungs-

werbung „Neu-

kölln Open“ 

 

2.490,86 € 

Hintergleiswerbung 

BVG 

2018 Die Draußenwer-

ber 

Personalgewin-

nungsmaßnahmen 

3.600 € 

Plakatierung 2019 Die Draussenwer-

ber 

Bewerbung Som-

merfest Schloss & 

Gutshof Britz 

6.348,60 € 



Plakate U-Bahn 2019 Die Draussenwer-

ber 

Bewerbung Som-

meroper Festival 

Schloss Britz 

779 € 

Plakate U-Bahn 2019 Die Draussenwer-

ber 

Bewerbung 

Country- and 

Folkfestival 

779 € 

Plakatierung 2019 Die Draussenwer-

ber 

Bewerbung 

Country- and 

Folkfestival 

1.425,00 € 

Hintergleiswerbung 

BVG 

2019 Die Draussenwer-

ber 

Bewerbung „Neu-

kölln open“ 

2.183,42 €   

Plakate U-Bahn 2020 Die Draussenwer-

ber 

Bewerbung Jazz-

fest Neukölln 

2.093 € 

Hintergleiswerbung 

BVG 

2021 Die Draußenwer-

ber 

Personalgewin-

nungsmaßnahmen 

10.710 € 

Anzeige Berliner 

Fenster 

2022 mc R&D GmbH Information zum 

Neuköllner Enga-

gementZentrum 

3.308,78€ 

Plakatierung öf-

fentlicher Raum 

2022 Kulturplakatierung 

Berlin 

Bewerbung Veran-

staltungen zum 1. 

Mai 2022 

2.654,13 € 

Hintergleiswerbung 

BVG 

2022 Die Draußenwer-

ber 

Personalgewin-

nungsmaßnahmen 

10.710 € 

Anzeige Berliner 

Fenster 

2022 mc R&D GmbH Information zum 

Mitmach-Laden 

Neukölln 

3.184,79 € 

Hintergleiswerbung 

BVG 

2023 Die Draußenwer-

ber 

Personalgewin-

nungsmaßnahmen 

11.067 € 

     

 

 

Martin Hikel 

Bezirksbürgermeister 

 


